

我的师傅

文 | 姚志刚

七十年代，在农村能有一个单位工作，让许多人甚是羡慕。我很幸运，技校一毕业，就被尖山铁矿接收，在当时算是规模较大的企业，暂时被分配到太原太钢厂培训学习焊工，当起了学徒。

当学徒需要一个师傅带，起初并无带人，而厂里的焊工有好几个，不限定一个师傅，焊钳、割枪是碰不到边的。我在焊接车间转悠了几天，一来二去，我和几位师傅也逐渐熟悉起来，其中有一位比我大几岁的年轻师傅和我特别谈得来，于是我们便走到了一起，成为师徒关系。师傅姓张，焊接技术在厂里是王牌，一般不带徒，我们俩成师徒可能是缘分吧。

张师傅对我很好，起初，我只是焊接一些管路，学习的东西很单一，后来，张师傅对我说：“马上将转岗到对外维修班了，那里有你学不了的东西，你要做好准备”。到了对外维修部，接触的事情复杂多样，但每接手一件，张师傅都把安全放在第一位，如焊接油箱前，特别交代一定要将油箱内部彻底清理干净，焊接时要打开油箱盖及底座，否则易引起爆炸。工作中，我有时操作不规范，他当场立即纠正，并说明利害关系，同时给我讲解身边一些企业发生事故的前因后果。

在太原学焊工一年，可谓收获不少，受益匪浅，1994年6月我回到尖山铁矿当焊工，在我之前有一个早我一二年的焊工，年长我几岁，已成家有了小孩。俗话说：“先进山门为大”。相对而言，他在我面前是老资格了。我到班组后，他当起了甩手掌柜，大部分活由我来干，虽然苦点累点，但很充实，工作中，遇到难题还时不时向李师傅请教，干起活来，算是得心应手。

慢慢地我对这位同行老大也有所了解，原来此人有点小聪明，做焊工并未参加过培训，全靠自己摸石头过河得到了点皮毛，算是半节山芋半节藕——半通半不通。碍于面子，我对他很尊重，加上不知情的人认为他是我师傅，所以此人更是飘飘然，自以为是，总是摆出一副老资格的架子，每天都会接到不同的任务，需要使用电焊枪来完成各种工作。有一天，我和李师傅接到了一项非常困难的任务，需要我们在一个非常狭窄的空间里进行焊接。这个空间非常小，只够我们勉强挤进去，而且焊接的温度非常高，我们必须非常小心，以避免引起火灾或对自己造成伤害。李师傅说他干，让我监护，他开始工作，小心翼翼地移动他的电焊枪，并时刻注意着温度的变化。但是，突然间，他的电焊枪发生了短路，火花四溅，把我吓得跳了起来。他迅速断开电焊枪的电源，并开始检查损坏情况。他发现电焊枪的电线被烧毁了，必须进行更换。但是，在这个狭窄的空间里，他无法直接看到电线，只能依靠手感来进行维修。他拿出一把钳子，小心翼翼地剥开电线，并开始更换电线。几个小时过去了，他终于修复了电焊枪，我们重新开始了工作。我非常佩服李师傅的精湛技艺和专注精神。让我们成功地完成了这项任务，同时也展示了李师傅一个电焊工的勇气和技能。焊工是一种非常专业和危险的工作，需要经过严格的培训和技能掌握。同时也展示了一个焊工的勇气和坚韧不拔的精神，时过多年，老师傅已经退休了，现在在我还干焊工，但每每想起和老师傅一起工作的日子，想起老师傅的教诲，对老师傅的感激之情油然而生。



保持热爱 奔赴山海

冯艳丽 摄



碧空万里

谭勇 摄

坚定信心，与矿山共成长

——观《我和我的矿山》专题片有感

文 | 康玉梅

不得不说，《我和我的矿山》专题片是一部充满力量与情感的佳作。它让我们对矿山有了更深刻的认识和理解，也让我们每一名矿山人感到骄傲和自豪，坚定了与矿山共成长的信心和决心。

一盏台灯、一顶安全帽、一个笔记本，将《我和我的矿山》专题片缓缓拉开帷幕，细腻的笔触和震撼的“传承、坚守、创新、筑梦”四部曲，娓娓诉说着矿山每一寸土地的故事，从过去的艰苦开采到如今的现代化、智能化作业，一步步见证了时代的变迁和科技的进步。简直是拨人眼球、触人心弦。

不同矿山的轮廓，仿佛是大地的脊梁，承载着岁月的沧桑和矿山人希望。矿山就是我的家，用什么来回报矿山？“不断突破自我、超越自我！”苏丹说的话至今还萦绕在我的耳边。“每一次抢险就像比赛一样，每完成一项抢险工作，心里感到无比自豪，有一种成就感。”从薄冰表情中，我们不难看出，他已然把奋斗的基因深深刻进自己的骨子里；杨兆林激情饱满、声音浑厚地说“我们过去是跟跑，摸

着石头过河；现在我们是领跑，跻身第一梯队”！在变换的岁月流年中，我看到一代代扎根矿山的开拓者，他们用付出与奉献，用责任与担当，铸精神于心中、守情怀于行动，以小我与大我的相互成就，不断刷新着自我的新业绩、推动着矿山的新跃进。细细思索、品味这些开拓者朴实无华的言语，我终于深切地体会到：矿山真的是一杯酒，甘甜而醇美；更是一本书，厚重而凝练。

前路漫漫，道阻且长，面对新时代和新挑战，我们的矿山如何才能定位新征程、确立新布局、决定新未来？伴着激昂的旋律，一个坚定的声音在耳畔响起，解开了我的疑惑：“合才能更大，而融才会更强”。那一刻，我仿佛听到矿山的心跳，感受到一种蓬勃、自信自强的生命力在扩张、在延伸。

矿山是奋斗的战场，也是

梦想的摇篮。当前及今后的一个时期，为了心中理想的光辉，我们矿山人必须正确处理安全与发展、环境与发展关系，建设美丽矿山、智慧矿山；必须加快资源接续和获取进程，实现可持续发展；必须加大人才培养力度，加快管理、技术和工匠三支队伍建设。

总之，观影《我和我的矿山》，让我们收获的是感动、激情、力量的传承，更是勇气、信心和奋斗的接续。当面临困难与挑战时，我们不退缩、不放弃，持续发扬“艰苦创业、自主创新、勇于担当、团结协作、追求卓越”的新时代矿山精神，笃定坚守，岗位建功，与矿山携手前行；用坚定的信念和无畏的勇气，合融共进，不断超越桎梏，攻克一道道难关，为矿山的繁荣贡献自己的力量。最后真心祝愿我们的矿山能够更加高端、更加智慧，更加靓丽多彩。

我与祖国共同成长

文 | 郝晓春

在我个人成长的道路上，也见证着祖国的每一次进步。从曾经的自行车王国到如今纵横交错的高速公路网；从简陋的黑白电视到高清智能的多媒体设备；从手摇式电话到如今无处不在的网络信号，祖国的每一个新面貌都让我欢呼雀跃。

当看到那些外国人对中国的惊叹和赞赏时，一种强烈的自豪感在心中升腾。他们

对中国的美食、文化、科技都充满了好奇和向往，而我作为一个在国企工作了多年的太原人，心中满是骄傲。

如今，我已50多岁，在基层岗位上兢兢业业地工作着，我深知作为太钢人自己肩负的责任和使命。我会继续用自己的辛勤付出，为祖国的建设添砖加瓦，看着我们太钢不断壮大，与祖国一起迈向更加美好的未来。

在时光的长河中，2024年的国庆节格外令人振奋，因为这是建国75周年的伟大时刻，太原这座城市在这个国庆节里也格外热闹，迎泽大桥成了网红点，每天都吸引着众多游客前来打卡拍照，记录下这美好的瞬间。天空格外湛蓝，水也格外清澈，仿佛是大自然赋予这座城市最美的礼物。而且近些年在这座城市中，还能看到许多长寿百岁老人，他们见证着祖国的发展和城市的变迁，脸上洋溢着幸福的笑容，他们的存在仿佛是对这座城市生活品质不断提高的最好证明。



轻舞飞扬

邱宝文 摄

